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@«/  öecnertormige  Lagerbrucke. 
«)  Eine  becherförmige  Lagerbrücke  (1)  aus  Kunststoff  für 
len  Motor  eines  kleinen  Elektrowerkzeugs  weist  einen 
ombinierten  Ein/Aus-Schalter  mit  Umschalter  (80),  zwei 
:eldstecker  (15)  für  ein  Netzkabel,  einen  Entstörkondensator 
14)  und  ein  Kontaktgitter  auf.  Die  Feldstecker  (15)  erstrecken 
ich  durch  den  Boden  der  Lagerbrücke  (1).  Eine  Schaltera- 
lordnung  (45)  ist  in  die  Lagerbrücke  (1)  eingesetzt  und  trägt in  Kontaktgitter,  das  als  Stanzgitter  (60)  zum  wahlweisen 
anschließen  von  Drosseln  (13),  Umschaltern  (80),  Dioden 
71),  Widerständen  o.a.  ausgeführt  ist.  Das  Stanzgitter  (60) 
iesitzt  Ein  Aus-Kontaktstellen  sowie  Drehrichtungs- 
Imschaltkontaktstellen  (67,  68)  und  liegt  auf  der  dem  Rotor 
3)  zugewandten  Seite  der  Schalteranordnung  (45).  Um- 
chaltkontakte  (32)  sind  auf  der  dem  Rotor  (3)  abgewandten 
eite  der  Schalteranordnung  (45)  angeordnet  und  es  sind 
littel  vorgesehen,  um  die  Umschaltkontakte  (32)  gleichzeitig lit  den  Ein/Aus-Schaltkontakten  zu  betätigen. 
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O k t o b e r   1 9 8 6  

B e c h e r f ö r m i g e   L a g e r b r G c k e  

Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   b e c h e r f ö r m i g e   L a g e r b r ü c k e  
aus   K u n s t s t o f f   f ü r   den  M o t o r   e i n e s   k l e i n e n   E l e k t r o -  
w e r k z e u g s ,   mi t   e i n e m   E i n / A u s - S c h a l t e r ,   e i n e m   U m s c h a l -  
t e r ,   zwei   A n s c h l u ß k l e m m e n   f ü r   e i n   N e t z k a b e l ,   e i n e m  
K o n d e n s a t o r   und  e i n e m   K o n t a k t g i t t e r .  

Es  i s t   b e r e i t s   b e k a n n t ,   das   S t a t o r p a k e t   e i n e s   E l e k t r o -  
m o t o r s   in  e i n e r   b e c h e r a r t i g e n   L a g e r b r ü c k e   aus   K u n s t -  
s t o f f   zu  h a l t e n   und  d i e   R o t o r w e l l e   des   R o t o r s   von  d e r  
Ö f f n u n g s s e i t e   d e r   L a g e r b r ü c k e   h e r   in   das   in   d i e  

L a g e r b r ü c k e   e i n g e s e t z t e   L a g e r   e i n z u s t e c k e n .   F e l d s t e k -  
k e r   v e r b i n d e n   d i e   S t a t o r w i c k l u n g   m i t   den  N e t z a n s c h l u ß -  

k a b e l n ,   d i e   in  D e u t s c h l a n d   ü b e r   S c h r a u b e n   an  d e n  
F e l d s t e c k e r n   f e s t g e k l e m m t   w e r d e n .   E in   E n t s t ö r k o n d e n -  
s a t o r   i s t   ü b l i c h e r w e i s e   mi t   den  F e l d s t e c k e r n   v e r l ö t e t .  
Ein  in  d i e   L a g e r b r ü c k e   e i n g e g o s s e n e s   ode r   e i n g e s c h w e i ß t e s  
K o n t a k t g i t t e r   aus   M e t a l l   d i e n t   d a z u ,   e i n e n   U m s c h a l t e r  
z w i s c h e n   N e t z -   und  F e l d w i c k l u n g   zu  l e g e n ,   d e r   z u r  
D r e h r i c h t u n g s u m k e h r   d i e n t .  
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E in   w e s e n t l i c h e r   N a c h t e i l   d i e s e r   K o m b i n a t i o n   l i e g t  

d a r i n ,   daß  e i n   vom  E i n / A u s - S c h a l t e r   g e t r e n n t e r   U m s c h a l -  

t e r   e r f o r d e r l i c h   i s t   und  daß  das   A n s c h l i e ß e n   d e r  

N e t z a n s c h l u ß k a b e l   und  des   E n t s t ö r k o n d e n s a t o r s   an  d i e  

F e l d s t e c k e r   a u f w e n d i g e   M o n t a g e a r b e i t   e r f o r d e r n .  

A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g   i s t   es  d a h e r ,   e i n e   L a g e r b r ü c k e  

f ü r   den  S t a t o r   e i n e s   E l e k t r o m o t o r s   zu  s c h a f f e n ,   d i e  

e i n f a c h e r   a l s   be im  S t a n d   d e r   T e c h n i k   a u f g e b a u t   u n d  

a u ß e r d e m   l e i c h t e r   zu  m o n t i e r e n   i s t .  

Zur  L ö s u n g   d i e s e r   A u f g a b e   d i e n t   d i e   K o m b i n a t i o n   d e r  

k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e   des   P a t e n t a n s p r u c h s   1  .  S i e  

i s t   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  s i c h   d i e   A n s c h l u ß -  

k l e m m e n   a l s   F e l d s t e c k e r   d u r c h   den  Boden  d e r   L a g e r -  

b r ü c k e   e r s t r e c k e n ,   daß  e i n e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   in   d i e  

L a g e r b r ü c k e   e i n g e s e t z t   i s t   und   e i n   K o n t a k t g i t t e r  

t r ä g t ,   daß  d a s   K o n t a k t g i t t e r   a l s   S t a n z g i t t e r   zum 

w a h l w e i s e n   A n s c h l i e ß e n   von   D r o s s e l n ,   U m s c h a l t e r n ,  

D i o d e n ,   W i d e r s t ä n d e n   o . ä .   a u s g e f ü h r t   i s t ,   daß  d a s  

S t a n z g i t t e r   E i n / A u s - K o n t a k t s t e l l e n   s o w i e   D r e h -  

r i c h t u n g s - U m s c h a l t k o n t a k t s t e l l e n   a u f w e i s t ,   daß  d a s  

S t a n z g i t t e r   a u f   d e r   dem  R o t o r   z u g e w a n d t e n   S e i t e   d e r  

S c h a l t e r a n o r d n u n g   l i e g t ,   daß  U m s c h a l t k o n t a k t e   au f   d e r  

dem  R o t o r   a b g e w a n d t e n   S e i t e   d e r   S c h a l t e r a n o r d n u n g  

a n g e o r d n e t   s i n d ,   und  daß  M i t t e l   v o r g e s e h e n   s i n d ,   um 
d i e   U m s c h a l t k o n t a k t e   g l e i c h z e i t i g   mit   den  E i n / A u s - S c h a l t -  

k o n t a k t e n   zu  b e t ä t i g e n .  

Gemäß  e i n e r   b e v o r z u g t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g  
i s t   e i n e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   v o r g e s e h e n ,   d i e   g l e i c h -  

z e i t i g   a l s   E i n / A u s - S c h a l t e r   und  a l s   U m s c h a l t e r   d i e n t .  

Der  U m s c h a l t e r   kann   e i n   D r e h r i c h t u n g s u m s c h a l t e r   o d e r  

e i n   G e s c h w i n d i g k e i t s - U m s c h a l t e r   s e i n ,   w e l c h e r   v o n  
e i n e r   e r s t e n   G e s c h w i n d i g k e i t   au f   e i n e   z w e i t e   G e s c h w i n -  
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d i g k e i t   s c h a l t e t .   Die  S c h a l t e r a n o r d n u n g   i s t   in  e i n e r  

b e v o r z u g t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   im  w e s e n t l i c h e n   aus   e i n e r  

K o h l e h a l t e r p l a t t e   und  e i n e m   d e c k e l a r t i g   m i t   d e r   K o h l e -  

h a l t e r p l a t t e   v e r b u n d e n e n   S c h a l t r i n g   a u f g e b a u t .  

Z w i s c h e n   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   und  dem  S c h a l t r i n g  

l i e g e n   d i e   K o h l e h a l t e r ,   E n t s t ö r d r o s s e l n ,   g e g e b e n e n -  
f a l l s   D i o d e n ,   R ü c k s t e l l f e d e r n   s o w i e   K o n t a k t f   e d e r n .   D i e  

g e s a m t e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   i s t   in   d i e   L a g e r b r ü c k e   e i n -  

s e t z b a r ,   und  zwar   k a n n   s i e   an  den   Boden  d e r   L a g e r -  
b r ü c k e   a n g e l e g t   w e r d e n .   E in   r a d i a l e r   F o r t s a t z   d e s  

S c h a l t r i n g s   r a g t   d u r c h   d i e   L a g e r b r ü c k e   nach   a u ß e n   u n d  

i s t   von   dem  D r ü c k e r s c h a l t e r   d e s   E l e k t r o w e r k z e u g s  
e n t w e d e r   u n m i t t e l b a r   o d e r   m i t t e l b a r   ü b e r   e i n   G e s t ä n g e  

b e t ä t i g b a r .   Die  S c h a l t e r a n o r d n u n g   w e i s t   a u ß e r d e m   a n  
e i n e r   S e i t e ,   d i e   im  m o n t i e r t e n   Z u s t a n d   dem  R o t o r  

z u g e w a n d t   i s t ,   V e r t i e f u n g e n   f ü r   das   E i n l e g e n   e i n e s  

S t a n z g i t t e r s   a u f .   F e l d s t e c k e r   k ö n n e n   von  a u ß e n   d u r c h  

den  Boden   d e r   L a g e r b r ü c k e   und  d u r c h   S c h l i t z e   d e r  

S c h a l t e r a n o r d n u n g   g e s t e c k t   w e r d e n ,   so  daß  s i e   d i e  

S c h a l t e r a n o r d n u n g   d u r c h s e t z e n   und  d i e   F e l d w i c k l u n g s -  

k l e m m e n   von  S t a t o r - F e l d w i c k l u n g e n   k o n t a k t i e r e n   k ö n n e n .  

W e i t e r e   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   d e r   E r f i n d u n g  

e r g e b e n   s i c h   aus  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   und  d e r   n a c h -  

f o l g e n d e n   F i g u r e n b e s c h r e i b u n g .  

Die  E r f i n d u n g   w i r d   im  f o l g e n d e n   a n h a n d   e i n e s   A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l s   n ä h e r   e r l ä u t e r t ;   es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   E x p l o s i o n s d a r s t e l l u n g   d e r  

w e s e n t l i c h e n   T e i l e   e i n e s   E l e k t r o m o t o r s ;  

F i g .   2  e i n e   E x p l o s i o n s d a r s t e l l u n g   d e r   L a g e r b r ü c k e   d e s  

E l e k t o r m o t o r s   von  F i g .   1;  u n d  
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F i g .   3  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   D a r s t e l l u n g   e i n e r   S c h a l -  

t e r a n o r d n u n g   d e r   L a g e r b r ü c k e   n a c h   F i g .   2 ;  

F i g .   4  e i n   S t a n z g i t t e r   f ü r   d i e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   n a c h  

F i g .   2 ;  

F i g .   5  e i n   e r s t e s   S c h a l t b i l d   f ü r   das   S t a n z g i t t e r   n a c h  

F i g .   4;  u n d  

F i g .   6  e i n   z w e i t e s   S c h a l t b i l d   des   S t a n z g i t t e r s   n a c h  

F i g .   4;  u n d  

F i g .   7  e i n e n   F e l d s t e c k e r   f ü r   d i e   L a g e r b r ü c k e   n a c h  

F i g .   2 .  

F i g .   1  z e i g t   d i e   w e s e n t l i c h e n   T e i l e   e i n e s   E l e k t r o -  

m o t o r s   in   p e r s p e k t i v i s c h e r ,   a u s e i n a n d e r g e z o g e n e r   D a r -  

s t e l l u n g ,   d i e   a u c h   a l s   s o g e n a n n t e   E x p l o s i o n s d a r s t e l l u n g  

b e z e i c h n e t   w i r d .   Das  B l e c h p a k e t   e i n e s   S t a t o r s   2  m i t  

a u f   b e k a n n t e   W e i s e   g e w i c k e l t e n   F e l d w i c k l u n g e n   9  w i r d  

von  e i n e r   L a g e r b r ü c k e   1  aus   K u n s t s t o f f   g e h a l t e n .   D i e  

L a g e r b r ü c k e   1  i s t   b e c h e r f ö r m i g   m i t   e i n e m   Boden  a n  

e i n e m   E n d e ,   in  den  e i n   L a g e r   5  e i n g e s e t z t   w i r d .   D a s  

L a g e r   5  d i e n t   z u r   L a g e r u n g   e i n e s   E n d e s   d e r   W e l l e   e i n e s  

R o t o r s   3,  d e r   in   an  s i c h   b e k a n n t e r   W e i s e   R o t o r -  

w i c k l u n g e n   48  und  e i n e n   K o m m u t a t o r   49  zum  A n s c h l i e ß e n  

d e r   W i c k l u n g s e n d e n   a u f w e i s t .   Der  K o m m u t a t o r   49  i s t   a n  

d e r   S e i t e   des   L a g e r z a p f e n s   50  d e r   R o t o r w e l l e   a n g e -  
o r d n e t .   Der  L a g e r z a p f e n   50  w i r d   von  dem  L a g e r   5 

g e l a g e r t .   Z w i s c h e n   den  K o m m u t a t o r   49  und  den  Boden  d e r  

L a g e r b r ü c k e   1  w i r d   ü b l i c h e r w e i s e   e i n e   U n t e r l e g s c h e i b e  

51  e i n g e l e g t ,   da  d e r   R o t o r   3  aus  M e t a l l ,   d i e   L a g e r -  
b r ü c k e   1  h i n g e g e n   aus   K u n s t s t o f f   b e s t e h t .   Das  dem 

L a g e r z a p f e n   50  a b g e w a n d t e   Ende  de r   R o t o r w e l l e   i s t   a l s  
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K e i l w e l l e   52  a u s g e b i l d e t ,   au f   d i e   e i n   L ü f t e r r a d   4 

a u f g e s t e c k t   w i r d .   Das  L ü f t e r r a d   4  w e i s t   F l ü g e l   o d e r  

R i p p e n   53  a u f ,   m i t   w e l c h e n   dem  S t a t o r   2  und  dem  R o t o r  

3,  i n s b e s o n d e r e   d e r e n   F e l d w i c k l u n g e n   9  und  48  K ü h l l u f t  

z u g e f ü h r t   w i r d .  

D u r c h   den  Boden   d e r   L a g e r b r ü c k e   1  w e r d e n   von  d e r   S e i t e  

des   L a g e r s   5  h e r   F e l d s t e c k e r   15  d u r c h g e s t e c k t ,   d i e   m i t  

i h r e n   K o n t a k t z u n g e n   19  in   F e l d w i c k l u n g s k l e m m e n   17 

e i n g r e i f e n   und  e i n e n   A n s c h l u ß   vom  Ne tz   zu  den  F e l d -  

w i c k l u n g e n   9  h e r s t e l l e n   s o l l e n .   Zu  d i e s e m   Zweck  s i n d  

d i e   Enden   d e r   F e l d w i c k l u n g e n   9  an  f e d e r n d e   F e l d w i c k -  

l u n g s k l e m m e n   17  a n g e s c h l o s s e n ,   b e i s p i e l s w e i s e   m i t  

d i e s e n   v e r l ö t e t ,   um  d i e   F e l d w i c k l u n g s k l e m m e n   17  

h e r u m g e w i c k e l t   o d e r   an  d i e s e n   e i n g e k l e m m t .   Das  j e w e i l s  

z w e c k m ä ß i g s t e   M o n t a g e v e r f a h r e n   i s t   f ü r   den  F a c h m a n n  

ohne   S c h w i e r i g k e i t e n   a u s w ä h l b a r .  

Die  in  F i g .   1  s c h e m a t i s c h   d a r g e s t e l l t e n   F e l d s t e c k e r   15 

s i n d   an  i h r e n   a n d e r e n ,   den  K o n t a k t z u n g e n   19  a b g e -  

w a n d t e n   Enden   m i t   A n s c h l u ß m i t t e l n   zum  A n s c h l i e ß e n   v o n  

N e t z a n s c h l u ß k a b e l n   v e r s e h e n .   D i e s e   A n s c h l u ß m i t t e l   s i n d  

in  F i g .   2  b e s s e r   e r k e n n b a r .   Mit   den  F e l d s t e c k e r n   15 

i s t   ü b l i c h e r w e i s e   e i n   K o n d e n s a t o r   14  v e r b u n d e n ,   d e r  

z u r   R a u s c h u n t e r d r ü c k u n g   s o w i e   z u r   F u n k e n t s t ö r u n g  

d i e n t .   A u ß e r d e m   s i n d   E n t s t ö r d r o s s e l n   13  v o r g e s e h e n ,  

d i e   in  d i e   Z u l e i t u n g   vom  N e t z   zu  den  F e l d w i c k l u n g e n   9 

g e s c h a l t e t   w e r d e n .  

K o h l e h a l t e r   10  d i e n e n   zu r   A u f n a h m e   von  K o h l e b ü r s t e n  

12,  d i e   von  F e d e r n   11  r a d i a l   n a c h   i n n e n   in  K o n t a k t   m i t  

dem  K o m m u t a t o r   49  des   R o t o r s   3  g e d r ü c k t   w e r d e n .   Z u r  

S i c h e r u n g   d e r   R o t o r w e l l e   d i e n e n   s c h l i e ß l i c h   n o c h   e i n e  

U n t e r l e g s c h e i b e   6  und  e i n   K l e m m r i n g   7,  d i e   au f   d a s  

f r e i e   Ende  des   d u r c h   das   L a g e r   5  r a g e n d e n   L a g e r z a p f e n s  
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50  g e s t e c k t   w e r d e n   und  e i n   a x i a l e s   V e r s c h i e b e n   o d e r  

L ö s e n   des  L a g e r z a p f e n s   50  aus   dem  L a g e r   5  v e r h i n d e r n .  

F i g .   2  z e i g t   im  w e s e n t l i c h e n   E i n z e l h e i t e n   d e r   L a g e r -  

5  b r ü c k e   1  m i t   z u g e h ö r i g e n   T e i l e n   in   E x p l o s i o n s d a r -  

s t e l l u n g .   Man  e r k e n n t ,   daß  d i e   aus   K u n s t s t o f f   v o r z u g s -  

w e i s e   im  S p r i t z g u ß v e r f a h r e n   h e r g e s t e l l t e   L a g e r b r ü c k e   1 

a u s   zwei   H a l b s c h a l e n   1  und  1  1  b e s t e h t ,   d i e   d u r c h  

Z u s a m m e n d r ü c k e n   m i t e i n a n d e r   v e r r i e g e l t   w e r d e n   k ö n n e n .  

10  Am  Boden   d e r   L a g e r b r ü c k e n - H a l b s c h a l e n   1,  1*  i s t   e i n e  

L a g e r s c h a l e   8  f ü r   d i e   A u f n a h m e   des   in  F i g .   1  d a r g e -  

s t e l l t e n   R o t o r w e l l e n - L a g e r s   5  v o r g e s e h e n .   Die  L a g e r -  

s c h a l e   8  w e i s t   zu  d i e s e m   Zweck  in   d e r   Z e i c h n u n g  

e r k e n n b a r e   R a d i a l f l a n s c h e   8*  a u f ,   w e l c h e   e i n   a x i a l e s  

15  V e r s c h i e b e n   des   L a g e r s   5  v e r h i n d e r n .   Über   bzw.  auf   d i e  

L a g e r s c h a l e   8  w i r d   d e r   K o n d e n s a t o r   14  g e l e g t ,   d e s s e n  

K o n d e n s a t o r a n s c h l ü s s e   14'  d i e   L a g e r s c h a l e   8  u m g r e i f e n .  

Zum  H a l t e n   des   K o n d e n s a t o r s   14  d i e n e n   an  de r   L a g e r -  

s c h a l e   8  a n g e f o r m t e   S t e g e   55,  d i e   an  i h r e n   f r e i e n  

20  E n d e n   W i d e r h a k e n   56  zum  F e s t h a l t e n   des   K o n d e n s a t o r s   14 

a u f w e i s e n .   Die  K o n d e n s a t o r a n s c h l ü s s e   14'  w e r d e n   d u r c h  

K a n ä l e   g e s t e c k t ,   d i e   in  F e l d s t e c k e r - H a l t e r u n g e n   54 

v o r g e s e h e n   s i n d .   Die  F e l d s t e c k e r - H a l t e r u n g e n   54  s i n d  

e b e n f a l l s   an  d i e   L a g e r b r ü c k e n - H a l b s c h a l e n   1,  T  a x i a l  

25  a n g e f o r m t   und  e r s t r e c k e n   s i c h   d a m i t   p a r a l l e l   und  i m  

A b s t a n d   zum  M a n t e l   de r   L a g e r s c h a l e   8.  Im  Boden  d e r  

L a g e r b r ü c k e n - H a l b s c h a l e n   1  ,  1'  s i n d   im  B e r e i c h   d e r  

F e l d s t e c k e r - H a l t e r u n g e n   54  S c h l i t z e   57  v o r g e s e h e n ,  

d u r c h   w e l c h e   d i e   F e l d s t e c k e r   von   d e r   S e i t e   d e r  

20  L a g e r s c h a l e   8  in  das   I n n e r e   de r   den  S t a t o r   2  a u f n e h m e n -  

den  L a g e r b r ü c k e   1  g e s t e c k t   w e r d e n .   Man  e r k e n n t   in  F i g .  

2,  daß  d i e   F e l d s t e c k e r   15  mi t   K l e m m s c h r a u b e n   23  zum 

B e f e s t i g e n   von  A n s c h l u ß k a b e l n   v e r s e h e n   s i n d ,   d i e   k e i n e  

K a b e l s c h u h e   a u f w e i s e n .   F ü r   d i e   B e f e s t i g u n g   v o n  

2fi  A n s c h l u ß k a b e l n   m i t   K a b e l s c h u h e n   s i n d   S t e c k f a h n e n   16 
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u"u  '«  v u i y e s e n e n .  

F i g .   2  z e i g t   a u ß e r d e m   e i n e n   S c h a l t r i n g   30,  e i n e  
K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  und   e i n   S t a n z g i t t e r   60  d i e  
z u s a m m e n   m i t   w e i t e r e n   B a u t e i l e n   e i n e   in   d i e   L a g e r -  
b r ü c k e   1  e i n z u s e t z e n d e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   45  b i l d e n .  
S i e   d i e n t   zum  H a l t e n   d e r   K o h l e h a l t e r   10  m i t   d e n  
K o h l e b ü r s t e n   12  zur   A u f n a h m e   d e r   E n t s t ö r d r o s s e l n   13 
und  z u r   B i l d u n g   e i n e s   k o m b i n i e r t e n   E i n / A u s -   u n d  
R e c h t s / L i n k s - S c h a l t e r s .   H i e r z u   d i e n e n   K o n t a k t f e d e r n   32 
und  3 2 ' ,   w e l c h e   je  n a c h   S c h a l t s t e l l u n g   d e s   S c h a l t r i n g s  
30  e i n e   S e i t e   des   S t a n z g i t t e r s   60  b e r ü h r e n   und  d a m i t  
d i e   D r e h r i c h t u n g   des   M o t o r s   f e s t l e g e n .   M i n d e s t e n s   e i n e  
R ü c k s t e l l f e d e r   34  d i e n t   d a z u ,   den  S c h a l t r i n g   30  i n  
U e u t r a l s t e l l u n g   s e i n e s   U m s c h a l t e r s   80  in   d i e   A u s g a n g s -  
l a g e   z u r ü c k z u b e w e g e n .  

F ig .   3  z e i g t   in  e i n e r   E x p l o s i o n s d a r s t e l l u n g   E i n z e l -  
h e i t e n   d e r   S c h a l t e r a n o r d n u n g   45  von  F i g .   2.  D i e  
S c h a l t e r a n o r d n u n g   45  w e i s t   a l s   B a s i s   d i e   K o h l e h a l t e r -  
p l a t t e   31  a u f ,   d i e   d u r c h   den  S c h a l t r i n g   30  a b g e d e c k t  
t f i r d .   Z w i s c h e n   den  S c h a l t r i n g   30  und  d i e   K o h l e h a l t e r -  
p l a t t e   31  s i n d   d i e   K o h l e h a l t e r   10  m i t   den  K o h l e b ü r s t e n  
12,  d i e   E n t s t ö r d r o s s e l n   13,  d i e   K o n t a k t f e d e r n   32  u n d  
32*  s o w i e   zwei   R ü c k s t e l l f e d e r n   34  e i n g e s e t z t ,   v o n  
J e n e n   in  F i g .   3  nur   e i n e   e r k e n n b a r   i s t .   Die  R ü c k s t e l l -  
Eeder   34  i s t   e i n e   S c h r a u b e n f e d e r   m i t   zwei   E n d e n ,  
z w i s c h e n   d i e   j e w e i l s   e i n   am  S c h a l t r i n g   30  a n g e f o r m t e r  
/ o r s p r u n g   35  g r e i f t .   Die  R ü c k s t e l l f e d e r   34  i s t   a u ß e r -  
3em  au f   e i n e n   Z a p f e n   33  g e s t e c k t   und  i h r e   E n d e n  
s t ü t z e n   s i c h   an  V o r s p r ü n g e n   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31 
J e r a r t   ab ,   daß  j e w e i l s   e i n   Ende  d e r   R ü c k s t e l l f e d e r   34 
in  d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  f e s t g e h a l t e n   w i r d ,   w e n n  
las  a n d e r e   Ende  be im  D r e h e n   des   S c h a l t r i n g s   30  vom 
U r s p r u n g   3  5  aus   d e r   A u s g a n g s s t e l l u n g   b e w e g t   w i r d .  
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d a d u r c h   w i r k t   e i n e   F e d e r k r a f t   a u f   den  S c h a l t r i n g   3 0 ,  
d i e   ihm  immer  w i e d e r   in   d i e   A u s g a n g s t e l l u n g   z u r ü c k -  
z u s t e l l e n   t r a c h t e t .   Die  B e w e g u n g   bzw.  V e r d r e h u n g   d e s  

S c h a l t r i n g s   30  e r f o l g t   d a d u r c h ,   daß  e i n e   V e r s t e l l k r a f t  

an  e i n e m   an  den  S c h a l t r i n g   30  r a d i a l   a n g e f o r m t e n  
F o r t s a t z   36  a n g r e i f t .  

Die   B e t ä t i g u n g   d e s   S c h a l t r i n g s   30  e r f o l g t   d u r c h   e i n e n  
U m s c h a l t e r   80,   d e r   in   F i g .   2  a l l e i n   und  in  F i g .   3  i n  

V e r b i n d u n g   m i t   e i n e m   D r ü c k e r s c h a l t e r   90  d a r g e s t e l l t  
i s t .   Der  D r ü c k e r s c h a l t e r   90  i s t   e i n   f ü r   h a n d g e f ü h r t e  
E l e k t r o w e r k z e u g e   ü b l i c h e r   S c h a l t e r ,   d e r   n o r m a l e r w e i s e  
im  P i s t o l e n g r i f f   e i n e s   d e r a r t i g e n   E l e k t r o w e r k z e u g s  
u n t e r g e b r a c h t   i s t   und  vom  Z e i g e f i n g e r   e i n e s   B e n u t z e r s  
d u r c h   Z u r ü c k z i e h e n   b e t ä t i g t   w i r d .   Die  R ü c k s t e l l u n g   d e s  
D r ü c k e r s c h a l t e r s   90  e r f o l g t   d u r c h   e i n e   in  den  F i g u r e n  
n i c h t   d a r g e s t e l l t e   D r u c k f e d e r .   S i e   s t ü t z t   s i c h  
ü b l i c h e r w e i s e   z w i s c h e n   d e r   dem  Z e i g e f i n g e r   a b g e w a n d t e n  
F l ä c h e   des   D r ü c k e r s c h a l t e r s   90  und  e i n e r   Wand  d e s  

P i s t o l e n g r i f f s   des   E l e k t r o w e r k z e u g s   ab.   In  den  D r ü c k e r -  
s c h a l t e r   90  i s t   e i n e   in  den  F i g u r e n   n i c h t   e r k e n n b a r e  
B u c h s e   e i n g e f o r m t ,   in  d i e   e i n   S t i f t   81  ( F i g .   2)  d e s  
U m s c h a l t e r s   80  e i n s t e c k b a r   i s t .   Der  U m s c h a l t e r   8 0  
w e i s t   e i n e   G r u n d p l a t t e   82  a u f ,   d i e   e i n e n   U m s c h a l t -  
n o c k e n   83  t r ä g t .   Der  U m s c h a l t n o c k e n   83  i s t   in   d e r  
D r a u f s i c h t   r a u t e n f ö r m i g ,   w o b e i   s e i n e   L ä n g s a c h s e   m i t  
e i n e m   U m s c h a l t h e b e l   84  f l u c h t e t ,   d e r   d u r c h   F i n g e r -  
b e t ä t i g u n g   zu r   r e c h t e n   bzw.  l i n k e n   S e i t e   des   D r ü c k e r -  
s c h a l t e r s   90  s c h w e n k b a r   i s t .   Den  D r e h p u n k t   f ü r   d i e s e  

S c h w e n k b e w e g u n g   b i l d e t   d e r   in  d e r   B u c h s e   des   D r ü c k e r -  
s c h a l t e r s   90  s i t z e n d e   S t i f t   81,  d e s s e n   A c h s e   e t w a   i m  
B e r e i c h   d e s j e n i g e n   E n d e s   des   U m s c h a l t n o c k e n s   83  l i e g t ,  
das   dem  U m s c h a l t h e b e l   84  b e n a c h b a r t   i s t .   D a d u r c h  
e n t s t e h t   e i n   z w e i a r m i g e r   H e b e l   m i t   s e n k r e c h t e n   N o c k e n -  
f l ä c h e n   85,  d i e   j e w e i l s   u n t e r   s c h r ä g e m   W i n k e l   z u r  



-  9  -  
0 2 2 4 . 0 , 5 4  

m t t e i e o e n e   und  d a m i t   z u r   B e w e g u n g s r i c h t u n g   des   D r ü -  
c k e r s c h a l t e r s   90  s t e h e n .   Im  m o n t i e r t e n   Z u s t a n d   g e l a n g t  
a b w e c h s e l n d   d i e   e i n e   o d e r   d i e   a n d e r e   N o c k e n f l ä c h e   85  
m i t   de r   l i n k e n   o d e r   r e c h t e n   S e i t e   des   S c h a l t r i n g - F o r t -  
s a t z e s   36  in  E i n g r i f f   und  d r ü c k t   d i e s e n   d a d u r c h  
e n t w e d e r   n a c h   l i n k s   o d e r   n a c h   r e c h t s ,   was  e i n e  
D r e h b e w e g u n g   des   S c h a l t r i n g s   30  im  U h r z e i g e r s i n n   o d e r  
g e g e n   den  U h r z e i g e r s i n n   b e w i r k t .   Auf  d i e s e   W e i s e   w i r d  
d i e   g e r a d l i n i g e   H i n -   und  H e r b e w e g u n g   des   D r ü c k e r -  
s c h a l t e r s   90  in   e i n e   D r e h b e w e g u n g   des   S c h a l t r i n g s   30  
u m g e s e t z t .   Es  w i r d   d a r a u f   h i n g e w i e s e n ,   daß  d i e   B e t ä t i -  

gung   des   S c h a l t r i n g s   30  a u c h   au f   a n d e r e   W e i s e   m ö g l i c h  
i s t ,   b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   V e r z a h n u n g e n   m i t   Z a h n s t a n g e  
und  Z a h n r a d   o d e r   am  Umfang  des   S c h a l t r i n g s   30  v o r g e -  
s e h e n e n   Z ä h n e n .   Die  g e e i g n e t e   Wahl  d e r   B e w e g u n g s u m -  
s e t z u n g   vom  D r ü c k e r s c h a l t e r   90  zum  S c h a l t r i n g   30  i s t  
dem  F a c h m a n n   g e l ä u f i g   und  b r a u c h t   d a h e r   n i c h t   n ä h e r  
e r l ä u t e r t   zu  w e r d e n .  

An  d e r   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  z u g e w a n d t e n   S e i t e   d e s  
S c h a l t r i n g s   30,  w e l c h e s   d i e   g l e i c h e   S e i t e   i s t ,   d i e   d i e  
z w i s c h e n   d i e   Enden   d e r   R ü c k s t e l l f e d e r   34  g r e i f e n d e n  
V o r s p r ü n g e   35  t r ä g t ,   s i n d   L - f ö r m i g e   S c h u h e   37  a n g e -  
f o r m t ,   d i e   zum  H a l t e n   d e r   K o n t a k t f e d e r n   32  und  3 2 '  
d i e n e n .   Die  K o n t a k t f e d e r n   32  und  32'  s i n d   in  d e r  
d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s f o r m   m e t a l l i s c h e   F e d e r k o n t a k t e  
m i t   zwei   im  w e s e n t l i c h e n   p a r a l l e l   z u e i n a n d e r   v e r l a u -  
f e n d e n   und  s i c h   ü b e r k r e u z e n d e n   B e i n e n   38,  d i e   a n  
g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   E n d e n   e i n e r   B a s i s p l a t t e   3 9  
a n s e t z e n .   D ie   B e i n e   38  s i n d   an  i h r e n   E n d e n   z u  
K o n t a k t f ü s s e n   40  u m g e b o g e n .   A u ß e r d e m   i s t   an  d i e  
B a s i s p l a t t e   39  e i n e   A n s c h l u ß f a h n e   41  a n g e f o r m t ,   d i e   i n  
m o n t i e r t e m   Z u s t a n d   d u r c h   e i n e   z u g e h ö r i g e   A n s c h l u ß -  
ö f f n u n g   42  de r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  g r e i f t   und  d a d u r c h  
an  das   S t a n z g i t t e r   60  a n s c h l i e ß b a r   i s t ,   b e i s p i e l s w e i s e  
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d u r c h   V e r l ö t e n .  

Die  B r e i t e   d e r   L - f o r m i g e n   S c h u h e   37  i s t   so  b e m e s s e n ,  
daß  in   d e r   A u s g a n g s l a g e   des   S c h a l t r i n g s   30  b e i d e  
K o n t a k t f ü ß e   40  e i n e r   K o n t a k t f e d e r   32  o d e r   32'   in   d e r  
Nähe  d e r   S e i t e n k a n t e n   des   p a r a l l e l   zu r   E b e n e   d e s  

S c h a l t r i n g s   30  v e r l a u f e n d e n   T e i l s   d e s   L - f ö r m i g e n  
S c h u h s   37  a u f l i e g e n .   Be i   e i n e r   V e r d r e h u n g   des   S c h a l t -  

r i n g s   30  im  U h r z e i g e r s i n n   o d e r   g e g e n   den  U h r z e i g e r s i n n  
r u t s c h t   j e d o c h   j e w e i l s   e i n e r   d e r   K o n t a k t f ü ß e   40  v o n  
dem  S c h u h   37  r u n t e r ,   da  d i e   A n s c h l u ß f a h n e   41  in   b e z u g  
a u f   d i e   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  f e s t g e h a l t e n   w i r d .  

D a d u r c h   i s t   s o z u s a g e n   d i e   K o n t a k t f e d e r   32  o d e r   3 2 '  

g e g e n ü b e r   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  s t a t i o n ä r ,   w ä h r e n d  

d e r   S c h a l t r i n g   30  und  d a m i t   d e s s e n   S c h u h e   37  b e w e g l i c h  
s i n d .   R u t s c h t   nun  b e i   e i n e r   V e r d r e h u n g   des  S c h a l t r i n g s  
30  e i n   K o n t a k t f u ß   40  von  dem  L - f ö r m i g e n   S c h u h   37  

r u n t e r ,   d a n n   b e w e g t   er   s i c h   a u f g r u n d   de r   F e d e r w i r k u n g  
s e i n e s   B e i n s   38  g e g e n   d i e   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  u n d  
k a n n   d o r t   d u r c h   e i n e   d e r   in  de r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31 

v o r g e s e h e n e n   Ö f f n u n g e n   69  das   K o n t a k t g i t t e r   60  b e r ü h -  

r e n .   Wird   d e r   D r ü c k e r s c h a l t e r   90  w i e d e r   l o s g e l a s s e n ,  
dann   g i b t   d i e   N o c k e n f l ä c h e   85  des   U m s c h a l t e r s   80  d e n  

S c h a l t r i n g - F o r t s a t z   36  f r e i   und  d i e   R ü c k s t e l l f e d e r n   34 
s t e l l e n   den  S c h a l t r i n g   30  in  s e i n e   A u s g a n g s t e l l u n g  
z u r ü c k .   D a b e i   g l e i t e n   d i e   S c h u h e   37  w i e d e r   g e g e n   u n d  

u n t e r   d i e   in  den  Ö f f n u n g e n   69  j e w e i l s   s t e h e n d e n  
K o n t a k t f ü ß e   40  und  h e b e n   d i e s e   aus   dem  E i n g r i f f   m i t  
dem  S t a n z g i t t e r   60  h e r a u s .   E r f o l g t   nun  e i n e   U m s c h a l -  

t u n g   des   U m s c h a l t e r s   80  in  d i e   a n d e r e   S t e l l u n g ,   d a n n  
w i r d   b e i   e i n e m   e r n e u t e n   D r ü c k e n   des  D r ü c k e r s c h a l t e r s  

90  d e r   S t a n z r i n g   in  d i e   a n d e r e   R i c h t u n g   g e d r e h t   und  e s  
kann   d e r   j e w e i l s   a n d e r e   K o n t a k t f u ß   40  de r   K o n t a k t f e d e r  
32  o d e r   32'   d u r c h   e i n e   z u g e h ö r i g e   Ö f f n u n g   69  in  d e r  

K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  s c h n a p p e n   und  das  K o n t a k t g i t t e r  
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60  b e i s p i e l s w e i s e   z u r   D r e h r i c h t u n g s u r a k e h r u n g   o d e r   z u r  

G e s c h w i n d i g k e i t s r e d u z i e r u n g   k o n t a k t i e r e n .  

Z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   i s t   an  d e r   dem  S c h a l t r i n g   30  z u g e -  
w a n d t e n   S e i t e   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  e i n   K a s t e n   43 
im  B e r e i c h   d e r   K o n t a k t f e d e r n   32 ,   32 '   a n g e f o r m t ,  
w e l c h e r   z u r   A u f n a h m e   d e r   K o n t a k t f e d e r n   32,  32'  d i e n t .  
Die  Wände  des   K a s t e n s   43  g e w ä h r l e i s t e n   e s ,   daß  d i e  

K o n t a k t f e d e r n   32 ,   3 2 ' ,   n i c h t   a u s   den   L - f ö r m i g e n  
S c h u h e n   37  d e s   S c h a l t r i n g s   30  h e r a u s f a l l e n .   In  d e r  

K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  s i n d   a u ß e r d e m   n o c h   w e i t e r e   L ö c h e r  
73  v o r g e s e h e n ,   w e l c h e   zum  D u r c h s t e c k e n   d e r   E n t s t ö r -  
d r o s s e l n   13  o d e r   von  D i o d e n   o d e r   W i d e r s t ä n d e n   d i e n e n ,  
d i e   in   d e r   S c h a l t e r a n o r d n u n g   z u s ä t z l i c h   u n t e r g e b r a c h t  
s e i n   k ö n n e n .  

Es  w i r d   d a r a u f   h i n g e w i e s e n ,   daß  a n s t e l l e   d e r   K o n t a k t -  

f e d e r n   32  und  32'  m i t   s i c h   ü b e r k r e u z e n d e n   B e i n e n   38 

a u c h   a n d e r e   S c h a l t m i t t e l   d e n k b a r   s i n d ,   b e i s p i e l s w e i s e  

e i n   W i p p s c h a l t e r   m i t   e i n e r   V - f ö r m i g e n   W i p p e   a u s  

e l e k t r i s c h   l e i t f ä h i g e m   M a t e r i a l ,   d i e   auf   d e r   K o h l e -  

h a l t e r p l a t t e   31  in  dem  K a s t e n   43  m o n t i e r t   i s t .   E in   i n  

dem  S c h a l t r i n g   30  m o n t i e r t e r   und  in   R i c h t u n g   au f   d i e  

K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  g e r i c h t e t e r   S c h a l t s t i f t ,   d e r   im  

w e s e n t l i c h e n   p a r a l l e l   zu  den  S c h a l t r i n g - F o r t s ä t z e n   36 

a n g e o r d n e t   i s t ,   kann   d a n n   b e i   e i n e m   V e r d r e h e n   d e s  

S c h a l t r i n g s   30  a b w e c h s e l n d   den  e i n e n   o d e r   den  a n d e r e n  

Arm  d e s   W i p p s c h a l t e r s   n i e d e r d r ü c k e n   und  m i t   d e m  

S t a n z g i t t e r   60  in  K o n t a k t   b r i n g e n .   W e i t e r e   A u s g e -  
s t a l t u n g e n   d e r   S c h a l t m i t t e l   d e r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n  

S c h a l t e r a n o r d n u n g   45  s i n d   f ü r   den  F a c h m a n n   ohne   e r f i n -  
d e r i s c h e s   Z u t u n   f r e i   w ä h l b a r .  
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F i g .   4  z e i g t   das   in  F i g .   2  e r k e n n b a r e   und  au f   dem 

B o d e n   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  b e f e s t i g b a r e   S t a n z -  

g i t t e r   60  in   Form  e i n e s   e b e n e n   G i t t e r s   aus   d ü n n e m ,  
e l e k t r i s c h   l e i t e n d e m   M a t e r i a l   m i t   e i n e m   ä u ß e r e n   B a n d -  
l e i t e r   61  und  e i n e m   i n n e r e n   B a n d l e i t e r   65.  Der  i n n e r e  

und  d e r   ä u ß e r e   B a n d l e i t e r   65  und  61  s i n d   d u r c h   B r ü c k e n  

66  m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n .   Der  ä u ß e r e   B a n d l e i t e r   61  h a t  

e t w a   d i e   Form  e i n e s   an  d i a m e t r a l   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n  
S t e l l e n   u n t e r b r o c h e n e n   R i n g e s .   An  d e n   E n d e n   d e r  

U n t e r b r e c h u n g s s t e l l e n   s i n d   K o n t a k t s t e l l e n   67  und  68 

z u r   K o n t a k t i e r u n g   d u r c h   d i e   B e i n e   38  d e r   in   F i g .   2 

e r k e n n b a r e n   K o n t a k t f e d e r n   32,  32'  v o r g e s e h e n .   Vor  d e r  

V e r b i n d u n g   des   S t a n z g i t t e r s   60  m i t   d e r   K o h l e h a l t e r -  

p l a t t e   31,  d i e   v o r z u g s w e i s e   d u r c h   V e r s c h w e i ß e n   m i t t e l s  

U l t r a s c h a l l   e r f o l g t ,   s i n d   d i e   b e i d e n   H ä l f t e n   d e s  

ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r s   61  in  d e r   Nähe  d e r   K o n t a k t s t e l l e n  

67  und   68  d u r c h   V e r b i n d u n g s s t e g e   63  m i t e i n a n d e r  

v e r b u n d e n .   D i e s e   V e r b i n d u n g s s t e g e   63  w e r d e n   nach   dem 

V e r s c h w e i ß e n   des   S t a n z g i t t e r s   60  mi t   d e r   K o h l e h a l t e r -  

p l a t t e   31  e n t l a n g   von  T r e n n l i n i e n   64  a b g e t r e n n t .  

D a d u r c h   e n t s t e h t   e i n   f l a c h e s ,   e b e n e s   N e t z w e r k   aus   z w e i  

H ä l f t e n .   Es  w i r d   d a r a u f   h i n g e w i e s e n ,   daß  zu r   l e i c h -  

t e r e n   M o n t a g e   des   S t a n z g i t t e r s   60  in  d e r   dem  S c h a l t -  

r i n g   30  a b g e w a n d t e n   B o d e n f l ä c h e   d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e  

31  in  d e r   Z e i c h n u n g   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   V e r t i e f u n g e n  

e i n g e a r b e i t e t   s i n d ,   d i e   dem  S t a n z g i t t e r   60  e n t s p r e -  

c h e n ,   so  daß  s i c h   das   S t a n z g i t t e r   60  ohne   S c h w i e r i g -  

k e i t e n   an  bzw.  in  d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31  f i x i e r e n  

l ä ß t .   Die  K o n t a k t i e r u n g   d e r   K o n t a k t s t e l l e n   67  und  68 

e r f o l g t   d u r c h   d i e   B e i n e   38  d e r   K o n t a k t f e d e r n   3 2 ,  

w e l c h e   von  dem  S c h a l t r i n g   30  a b w e c h s e l n d   d u r c h   e i n e  

d e r   b e i d e n   Ö f f n u n g e n   69  ( F i g .   2)  in  d e r   K o h l e h a l t e r -  

p l a t t e   31  b e w e g t   w e r d e n .  
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nin  d u u e r e n   ü a n c u e i t e r   bi  s i n d   t e r n e r   A n s c h l u ß   z u n g e n   62 
v o r g e s e h e n ,   d i e   u r s p r ü n g l i c h   in   d e r   E b e n e   d e s   S t a n z -  
g i t t e r s   60  h e r g e s t e l l t   und  n a c h   dem  A u s s t a n z e n   s e n k -  
r e c h t   zu r   S t a n z g i t t e r e b e n e   g e b o g e n   s i n d .   Die  A n s s c h l u ß -  
z u n g e n   62  d i e n e n   zum  K o n t a k t i e r e n   j e w e i l s   e i n e r  
F e l d w i c k l u n g s k l e m m e   17.  D a d u r c h   w i r d   e r r e i c h t ,   daß  d e r  
ü b e r   den  F e l d s t e c k e r   15  z u g e f ü h r t e   N e t z s t r o m   z u n ä c h s t  
gemäß  F i g .   5  o d e r   6  ü b e r   e i n e   F e l d w i c k l u n g   9  f l i e ß t  
und  von  d i e s e r   d u r c h   d i e   A n s c h l u ß z u n g e   62  an  d e n  
ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r   61  des   S t a n z g i t t e r s   60  g e f ü h r t  
w i r d .   Je  n a c h   Ar t   d e r   B e s c h a l t u n g   des   S t a n z g i t t e r s   60  
f l i e ß t   d e r   S t r o m   vom  ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r   61  e n t w e d e r  
d i r e k t   zum  i n n e r e n   B a n d l e i t e r   65  und  von  d i e s e m   ü b e r  
d i e   K o h l e b ü r s t e n   12  d u r c h   den  R o t o r   3,  o d e r   gemäß  F i g .  
5  i n d i r e k t   ü b e r   e i n e n   R e c h t s / L i n k s   (R/L)   - U m s c h a l t e r   80  
und  g e g e b e n e n f a l l s   ü b e r   e i n e   E n t s t ö r d r o s s e l   1 3 .  

Am  S t a n z g i t t e r   60  s i n d   A n s c h l u ß f a h n e n   70  v o r g e s e h e n ,  
d i e   an  v o r b e s t i m m t e n   S t e l l e n   s e n k r e c h t   zu r   E b e n e   d e s  
S t a n z g i t t e r s   60  h o c h g e b o g e n   s i n d .   F e r n e r   w e i s e n   d e r  
i n n e r e   B a n d l e i t e r   65  u n d / o d e r   d e r   ä u ß e r e   B a n d l e i t e r   61 
B o h r u n g e n   75  a u f ,   d i e   j e w e i l s   zum  A n s c h l i e ß e n   v o n  
B a u e l e m e n t e n   wie  E n t s t ö r d r o s s e l n   13  o d e r   D i o d e n   71 
( F i g .   6)  d i e n e n .   Die  Enden   d e r   E n t s t ö r d r o s s e l n   13 
u n d / o d e r   d e r   D iode   71  w e r d e n   e n t w e d e r   d u r c h   d i e  
B o h r u n g e n   75  o d e r   in  u n m i t t e l b a r e r   N a c h b a r s c h a f t   e i n e r  
A n s c h l u ß f a h n e   70  d u r c h   in  d e r   K o h l e h a l t e r p l a t t e   31 
v o r g e s e h e n e   L ö c h e r   73  g e s t e c k t ,   so  daß  s i e   m i t   dem 
S t a n z g i t t e r   60  ohne   w e i t e r e s   v e r l ö t e t   w e r d e n   k ö n n e n .  
Auf  d i e s e   We i se   w i r d   ohne  S c h w i e r i g k e i t e n   e i n e   V e r -  
b i n d u n g   von  B a u e l e m e n t e n   wie  E n t s t ö r d r o s s e l   13,  D i o d e  
71  o d e r   K o n t a k t f e d e r   32,  32'  zu  dem  S t a n z g i t t e r   60 
h e r g e s t e l l t ,   und  zwar  in  e twa   wie   be im  B e s t ü c k e n   e i n e r  
an  s i c h   b e k a n n t e n ,   L e i t e r b a h n e n   a u f w e i s e n d e n   P l a t i n e .  
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Die   F i g .   5  und  6  z e i g e n   l e d i g l i c h   b e i p i e l h a f t   z w e i  

M ö g l i c h k e i t e n   d e r   B e s c h a l t u n g   und   B e s t ü c k u n g   d e s  

S t a n z g i t t e r s   6 0 .  

Be i   d e r   A u s f ü h r u n g   n a c h   F i g .   5  i s t   das   S t a n z g i t t e r   61 

d u r c h   A b t r e n n u n g   d e r   V e r b i n d u n g s   S t e g e   63  ( F i g .   4)  i n  

z w e i   H ä l f t e n   g e t e i l t .   Der  S t r o m   f l i e ß t   b e i s p i e l s w e i s e  

vom  N e t z   ü b e r   d i e   e r s t e   F e l d w i c k l u n g s k l e m m e   17  d u r c h  

d i e   e r s t e   F e l d w i c k l u n g   9  und  d i e   e r s t e   A n s c h l u ß z u n g e  

62  in  den  o b e r e n ,   ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r   61.  Vom  o b e r e n  

B a n d l e i t e r   61  f l i e ß t   d e r   S t r o m   w e i t e r   ü b e r   d i e   o b e r e  

B r ü c k e   66  zu r   o b e r e n   K o h l e b ü r s t e   12.  Von  d e r   o b e r e n  

K o h l e b ü r s t e   12  f l i e ß t   d e r   S t r o m   d u r c h   den  K o m m u t a t o r  

49  ( F i g .   1)  des   R o t o r s   3  zu r   u n t e r e n   K o h l e b ü r s t e   1 2 ' .  

Von  d e r   u n t e r e n   K o h l e b ü r s t e   12'  v e r l ä u f t   d e r   S t r o m f l u ß  

w e i t e r   ü b e r   den  u n t e r e n ,   i n n e r e n   B a n d l e i t e r   65"  u n d  

d i e   u n t e r e   B r ü c k e   66'   zum  u n t e r e n ,   ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r  

6 1 ' .   Von  l e t z t e r e m   w i r d   d e r   S t r o m   ü b e r   d i e   u n t e r e  

A n s c h l u ß z u n g e   62'   a b g e n o m m e n   und  ü b e r   d i e   a n d e r e  

F e l d w i c k l u n g   9'  zu r   a n d e r e n   F e l d w i c k l u n g s k l e m m e   1 7 '  

g e l e i t e t .   An  l e t z t e r e   i s t   das   z w e i t e   A n s c h l u ß k a b e l  

ü b e r   den  in  den  F i g .   1  und  2  e b e n f a l l s   d a r g e s t e l l t e n  

a n d e r e n   F e l d s t e c k e r   15  a n g e s c h l o s s e n .  

Im  ü b r i g e n   s i n d   in  den  F i g .   5  und  6  noch  d e r  

K o n d e n s a t o r   14  und  e i n   d a z u   p a r a l l e l   g e s c h a l t e t e r  

W i d e r s t a n d   e i n g e z e i c h n e t .   L e t z t e r e r   d i e n t   d a z u ,   e i n e n  

L a d u n g s a u s g l e i c h   am  K o n d e n s a t o r   14  v o r z u n e h m e n ,   w e n n  

das   N e t z a n s c h l u ß k a b e l   von  den  F e l d s t e c k e r n   15  g e t r e n n t  

w i r d ,   d a m i t   d e r   B e n u t z e r   k e i n e n   e l e k t r i s c h e n   S c h l a g  

bekommen  k a n n .  
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F i g .   6  z e i g t   das   S t a n z g i t t e r   60  e b e n f a l l s   in  s c h e m a -  
t i s c h e r   D a r s t e l l u n g ,   und  zwar  z u s ä t z l i c h   mi t   E n t s t ö r -  
d r o s s e l n   13  und  m i t   e i n e r   D iode   71  s o w i e   mi t   e i n e m  

R / L - ü m s c h a l t e r   80  b e s t ü c k t .   Die  D r o s s e l n   13  s i n d  

j e w e i l s   m i t   e i n e m   Ende  d u r c h   d i e   B o h r u n g e n   75  d e s  
i n n e r e n   B a n d l e i t e r s   65  g e s t e c k t   und  m i t   d i e s e m   v e r -  
l ö t e t ,   w ä h r e n d   i h r   j e w e i l s   a n d e r e s   Ende  mi t   e i n e r  
A n s c h l u ß f a h n e   70  des   i n n e r e n   B a n d l e i t e r s   65  v e r b u n d e n  
i s t .   Es  i s t   k l a r ,   daß  a n s t e l l e   de r   A n s c h l u ß f a h n e   70  
a u c h   e i n e   w e i t e r e   B o h r u n g   im  i n n e r e n   B a n d l e i t e r   65  

v o r g e s e h e n   s e i n   k a n n .   Die  V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   B o h r u n g  
7  5  und  A n s c h l u ß f a h n e   70  i s t   d a b e i   h e r a u s g e s t a n z t ,   s o  
daß  d i e   B r ü c k e   66  zum  ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r   61  u n t e r -  
b r o c h e n   i s t .   Der  S t r o m   f l i e ß t   nun  von  de r   A n s c h l u ß -  

z u n g e   62  ü b e r   den   ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r   6  1  z u m  
R / L - U m s c h a l t e r   80  und  b e i s p i e l s w e i s e   be i   R e c h t s l a u f  

vom  U m s c h a l t e r   80  ü b e r   den  i n n e r e n   B a n d l e i t e r   65  u n d  
d i e   E n t s t ö r d r o s s e l   13  zu r   K o h l e b ü r s t e   1 2 .  

Bei   L i n k s l a u f   e r f o l g t   de r   S t r o m f l u ß   ü b e r   d i e   u n t e r e  

K o h l e b ü r s t e   12'  und  z u s ä t z l i c h   ü b e r   e i n e   Diode   71,  d i e  

in  den  ä u ß e r e n   B a n d l e i t e r   61  e i n g e s c h a l t e t   i s t ,   w e n n  
e i n e   D r e h z a h l r e d u z i e r u n g   e r w ü n s c h t   i s t .  

Es  w i r d   d a r a u f   h i n g e w i e s e n ,   daß  de r   R / L - U m s c h a l t e r   80 

a u c h   e i n e   n e u t r a l e   N u l l s t e l l u n g   h a t ,   d i e   m i t   " 0 "  

b e z e i c h n e t   i s t .   D a d u r c h   i s t   de r   R / L - U m s c h a l t e r   80  

g l e i c h z e i t i g   e i n   E i n / A u s - S c h a l t e r .  

f e r n e r   w i r d   d a r a u f   h i n g e w i e s e n ,   daß  das  e r f i n d u n g s -  
j emäße   S t a n z g i t t e r   60  auch   noch  au f   a n d e r e   W e i s e  
o e s t ü c k t   w e r d e n   k a n n ,   wobe i   d i e   Ar t   d e r   B e s t ü c k u n g   f ü r  

3en  F a c h m a n n   k e i n e   S c h w i e r i g k e i t e n   d a r s t e l l t .   B e i -  

s p i e l s w e i s e   kann  d i e   Diode   71  in  den  ä u ß e r e n   B a n d -  
L e i t e r   61  e i n g e s c h a l t e t   s e i n ,   wie  d i e s   s t r i c h p u n k t i e r t  
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a n g e d e u t e t   i s t .   In  d e r   a n d e r e n   H ä l f t e   des   S t a n z g i t t e r s  

60  i s t   dann   a n s t e l l e   d e r   D i o d e   71  e i n e   V e r b i n d u n g s -  

b r ü c k e   72  v o r g e s e h e n ,   w o d u r c h   d e r   U m s c h a l t e r   80  n i c h t  

d i e   D r e h r i c h t u n g   u m k e h r t ,   s o n d e r n   z w i s c h e n   zwei   v e r -  

5  s c h i e d e n e n   G e s c h w i n d i g k e i t e n   u m s c h a l t e t .  

S c h l i e ß l i c h   w i r d   d a r a u f   h i n g e w i e s e n ,   daß  d i e   B r e i t e  

d e r   B a n d l e i t e r   61  und  65  e t w a   1  b i s   2mm  und  i h r e   D i c k e  

e t w a   0,1  b i s   0,3mm  b e t r ä g t .   Die   r i c h t i g e   D i m e n s i o -  

10  n i e r u n g   i s t   f ü r   den  F a c h m a n n   j e d o c h   ohne   S c h w i e r i g -  

k e i t e n   w ä h l b a r .  

F i g .   7  z e i g t   den  F e l d s t e c k e r   15  in  v e r g r ö ß e r t e r ,  

p e r s p e k t i v i s c h e r   D a r s t e l l u n g ,   d e s s e n   S c h a f t   18  a u s  

15  e i n e m   f l a c h e n   S t r e i f e n   von   e l e k t r i s c h   l e i t e n d e m  

M a t e r i a l   g e s c h n i t t e n ,   v o r z u g s w e i s e   g e s t a n z t   i s t .   D a b e i  

i s t   d i e   in  F i g .   2  d a r g e s t e l l t e   K l e m m s c h r a u b e   23  u n d  

i h r e   E i n s c h r a u b r i c h t u n g   l e d i g l i c h   d u r c h   e i n e n   P f e i l   27 

a n g e d e u t e t .   An  e i n e m   Ende  des   S c h a f t s   18  s i n d   d i e  

20  A n s c h l u ß m i t t e l   f ü r   N e t z a n s c h l u ß k a b e l   v o r g e s e h e n ,   u n d  

zwar   S t e c k f a h n e n   16,  16'  und  e i n e   K l e m m s c h r a u b e   23 

( F i g .   2 ) ,   w ä h r e n d   am  a n d e r e n   Ende   d i e   K o n t a k t z u n g e   19 

m i t   Q u e r r i p p e n   29  a u s g e b i l d e t   i s t .   Z w i s c h e n   d e m  

K a b e l a n s c h l u ß e n d e   und  de r   K o n t a k t z u n g e   19  des  S c h a f t s  

25  18  b e f i n d e n   s i c h   A u s s c h n i t t e   und  A u s n e h m u n g e n ,   d i e   a u s  

G r ü n d e n   d e r   M a t e r i a l e i n s p a r u n g   s o w i e   aus  F o r m g e b u n g s -  

g r ü n d e n   d e r   L a g e r b r ü c k e   1  v o r g e s e h e n   s i n d .   Die  Q u e r -  

r i p p e n   29  d i e n e n   zum  K o n t a k t i e r e n   der   in  F i g .   1 

e r k e n n b a r e n   F e l d w i c k l u n g s k l e m m e n   17  des   S t a t o r s   2.  Zum 

20  A n s c h l i e ß e n   de r   N e t z - A n s c h l u ß k a b e l   s i n d   am  a n d e r e n  

Ende  des   S c h a f t s   18  S t e c k f a h n e n   16,  16'  v o r g e s e h e n ,  
d i e   im  W i n k e l   von  90°  zum  S c h a f t   18  g e s t a n z t   und  e t w a  

V - f ö r m i g   a u f g e b o g e n   s i n d .   S i e   d i e n e n   zum  A u f s t e c k e n  

von   an  s i c h   b e k a n n t e n   K a b e l s c h u h e n ,   s o f e r n   d i e  

1^  N e t z - A n s c h l u ß k a b e l   mi t   d e r a r t i g e n   K a b e l s c h u h e n   v e r -  
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s e h e n   s i n d .   W e i s t   das   N e t z - A n s c h l u ß k a b e l   h i n g e g e n  

k e i n e   K a b e l s c h u h e   a u f ,   so  k ö n n e n   d e s s e n   f r e i e ,   a b i s o -  

l i e r t e   Enden   von  K l e m m s c h r a u b e n   23  ( F i g .   2)  am  S c h a f t  

18  f e s t g e k l e m m t   w e r d e n .   H i e r z u   i s t   £as   f r e i e   Ende  d e s  

S c h a f t s   18  zu  e i n e r   E n d f a h n e   25  um  90°  a b g e w i n k e l t   u n d  

b i l d e t   e i n   W i d e r l a g e r   f ü r   e i n   N e t z k a b e l - A n s c h l u ß e n d e .  

Die  K l e m m s c h r a u b e n   23  s i n d   ü b l i c h e r w e i s e   m i t   s e l b s t -  

s c h n e i d e n d e m   G e w i n d e   in  e i n e n   G e w i n d e s t u t z e n   24  d e s  

F e l d s t e c k e r s   15  e i n g e s c h r a u b t ,   w o b e i   d e r   G e w i n d e s t u t z e n  

24  z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   d u r c h   S t a n z e n   und  A u f b ö r d e l n  

h e r g e s t e l l t   i s t .   Es  i s t   k l a r ,   daß  d e r   A b s t a n d   von  d e r  

M i t t e   des   G e w i n d e s t u t z e n s   24  z u r   E n d f a h n e   25  g e r i n g -  

f ü g i g   g r ö ß e r   a l s   d e r   h a l b e   D u r c h m e s s e r   des   K o p f e s  

e i n e r   K l e m m s c h r a u b e   23  s e i n   muß,   d a m i t   d e r   K l e m m -  

s c h r a u b e n k o p f   v o l l   g e g e n   den  S c h a f t   18  g e s c h r a u b t  

w e r d e n   k a n n .   I s t   de r   A b s t a n d   z w i s c h e n   K l e m m s c h r a u b e n -  

k o p f   und  E n d f a h n e   25  zu  g r o ß ,   d a n n   k a n n   e i n   z w i s c h e n  

d e r   K l e m m s c h r a u b e   23  und  dem  S c h a f t   18  e i n z u k l e m m e n d e s  

K a b e l e n d e   h e r a u s r u t s c h e n .   Der  F a c h m a n n   w e i ß ,   daß  d e r  

i d e a l e   A b s t a n d   von  d e r   E n d f a h n e   25  zur   K l e m m s c h r a u b e  

23  dann   g e g e b e n   i s t ,   wenn  d i e   E n d f a h n e   25  den  Kopf  d e r  

K l e m m s c h r a u b e   23  g e r a d e   b e r ü h r t .  

Auf  e i n e r   S e i t e   des   S c h a f t s   18  i s t   a u ß e r d e m   e i n e   i n  

L ä n g s r i c h t u n g   des   S c h a f t s   18  v e r l a u f e n d e   V e r s t ä r k u n g s -  

r i p p e   28  e i n g e p r ä g t .   P a r a l l e l   zu  d e r   V e r s t ä r k u n g s r i p p e  

28  b e f i n d e t   s i c h   e twa  au f   h a l b e r   L ä n g e   des   S c h a f t s   18 

e i n   W i d e r h a k e n   26,  d e r   d u r c h   e i n e n   zu r   V e r s t ä r k u n g s -  

r i p p e   28  s e n k r e c h t e n ,   k u r z e n   und  e i n e n   zur   V e r s t ä r -  

k u n g s r i p p e   28  p a r a l l e l e n ,   l ä n g e r e n   E i n s c h n i t t   s o w i e  

d u r c h   a n s c h l i e ß e n d e s ,   zur   V e r s t ä r k u n g s r i p p e   28  p a r a l -  

l e l e s   H e r a u s b i e g e n   aus   d e r   E b e n e   des   S c h a f t s   18 

g e b i l d e t   i s t .   Der  W i d e r h a k e n   26  d i e n t   d a z u ,   b e i   in  d i e  

L a g e r b r ü c k e   e i n g e s t e c k t e m   F e l d s t e c k e r   15  d i e s e n   g e g e n -  

ü b e r   e i n e m   a x i a l e n   H e r a u s f a l l e n   zu  s i c h e r n ,   indem  e r  
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y e y e n   aen   u o a e n   a e r   i . a g e r t > r u c k e   1  h a k t .  

F i g .   7  z e i g t   a u ß e r d e m   e i n e n   M e s s e r k o n t a k t   20,  d e r   a n  
e i n e n   ( i n   F i g .   7  l i n k e n )   S e i t e n r a n d   des   S c h a f t s   18 
a n g e f o r m t   i s t .   Er  i s t   m i t   dem  S c h a f t   18  ü b e r   e i n e n  
e r s t e n   T e i l   21  v e r b u n d e n ,   w ä h r e n d   e i n   z w e i t e r   T e i l   22  
p a r a l l e l   zum  S c h a f t   18  in  g e r i n g e m   A b s t a n d   v e r l ä u f t .  
Der  M e s s e r k o n t a k t   20  s c h l i e ß t   mi t   d e r   E b e n e   d e s  
S c h a f t s   18  e i n e n   W i n k e l   von  90°  e i n ,   so  daß  er   i m  
w e s e n t l i c h e n   in   e i n e r   N o r m a l e b e n e   z u r   E b e n e   d e s  
S c h a f t s   18  l i e g t .   D a d u r c h   s t e h t   d e r   M e s s e r k o n t a k t   20 
s e i t l i c h   vom  S c h a f t   18  v o r ,   und  zwar  in  F i g .   3  n a c h  
o b e n .   V o r t e i l h a f t e r w e i s e   i s t   j e d o c h   e in   z w e i t e r   M e s s e r -  
k o n t a k t   an  den  g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   ( r e c h t e n )   S e i t e n r a n d  
des   S c h a f t s   18  au f   g l e i c h e r   Höhe  a n g e f o r m t   und  n a c h  
u n t e n   g e b o g e n ,   so  daß  d e r   F e l d s t e c k e r   i n s g e s a m t   z w e i  
M e s s e r k o n t a k t e   20  a u f w e i s t ,   d i e   in  e n t g e g e n g e s e t z t e n  
R i c h t u n g e n   b e z ü g l i c h   dem  S c h a f t   18  g e b o g e n   s i n d .   D i e s  
b e d e u t e t ,   daß  d e r   in   F i g .   7  n i c h t   e r k e n n b a r e   z w e i t e  
M e s s e r k o n t a k t   an  dem  r e c h t e n   S e i t e n r a n d   des   S c h a f t s   18 
a n s e t z t   und  n a c h   u n t e n   g e r i c h t e t   i s t .   D a d u r c h   w i r d  

e r r e i c h t ,   daß  nu r   e i n e   Form  f ü r   den  F e l d s t e c k e r   15 

D e n ö t i g t   w i r d ,   a l s o   k e i n   r e c h t e r   o d e r   l i n k e r   F e l d -  
s t e c k e r   15  f ü r   d i e   M o n t a g e   des   E l e k t r o m o t o r s   e r f o r -  
ä e r l i c h   i s t .  

Der  A b s t a n d   des   z w e i t e n   T e i l s   22  des   M e s s e r k o n t a k t s   20 
zum  S c h a f t   18  des   F e l d s t e c k e r s   15  i s t   z w e c k m ä ß i g e r -  
v e i s e   so  g e w ä h l t ,   daß  d i e s e r   A b s t a n d   e t w a s   k l e i n e r   a l s  
3er  D u r c h m e s s e r   d e r   a b i s o l i e r t e n   K o n d e n s a t o r a n s c h l ü s s e  
14'  i s t .   D a d u r c h   k l e m m t   de r   z w e i t e   T e i l   22  d e s  
• l e s s e r k o n t a k t s   20  e i n e n   a b i s o l i e r t e n   K o n d e n s a t o r a n -  
s c h l u ß   14'  am  S c h a f t   18  des   F e l d s t e c k e r s   15  f e s t   u n d  
s t e l l t   a u f   d i e s e   W e i s e   e i n e   z u v e r l ä s s i g e   g a l v a n i s c h e  
/ e r b i n d u n g   h e r .   Z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   i s t   das   f r e i e   E n d e  
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- - . . . ^ ^   i c x x a   ae s   w e s s e r j c o n t a k t s   20  e t w a s  
a b g e s c h r ä g t ,   so  daß  s i c h   j.m  B e r e i c h   des   f r e i e n   E n d e s  
des   M e s s e r k o n t a k t s   20  e i n   e t w a s   g r ö ß e r e r   A b s t a n d   zum 
S c h a f t   18  e r g i b t .   D a d u r c h   kann   e i n   K o n d e n s a t o r a n s c h l u ß  

5  14'  z u n ä c h s t   e r f a ß t   und  b e i   w e i t e r e m   E i n d r ü c k e n   d e s  
F e l d s t e c k e r s   15  in   d i e   L a g e r b r ü c k e   1  d a d u r c h   f e s t -  
g e k l e m m t   w e r d e n ,   daß  d e r   z w e i t e   T e i l   22  des   M e s s e r -  
k o n t a k t s   20  e t w a s   g e g e n ü b e r   dem  S c h a f t   18  h o c h g e b o g e n  
w i r d .  

10 

In  e i n e r   a n d e r e n   A u s f ü h r u n g   i s t   es  a u c h   m ö g l i c h ,   d i e  
dem  S c h a f t   18  z u g e w a n d t e   K a n t e   des   z w e i t e n   T e i l s   23 
des   M e s s e r k o n t a k t s   20  e t w a s   a n z u s c h ä r f   en  ,  so  daß  s i e  
d i e   I s o l a t i o n   d e r   K o n d e n s a t o r a n s c h l ü s s e   14'  d u r c h -  

5  t r e n n t   und  e i n e   A b i s o l i e r u n g   v o r   d e r   M o n t a g e   n i c h t  
v o r g e n o m m e n   zu  w e r d e n   b r a u c h t .  
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P a t e n t a n s p r ü c h e  

B e c h e r f ö r m i g e   L a g e r b r ü c k e   (1)  aus   K u n s t s t o f f   f ü r  

den  M o t o r   e i n e s   k l e i n e n   E l e k t r o w e r k z e u g s ,   m i t  

e i n e m   E i n / A u s - S c h a l t e r   ( 9 0 ) ,   e i n e m   U m s c h a l t e r  

( 8 0 ) ,   zwe i   A n s c h l u ß k l e m m e n   f ü r   e i n   N e t z k a b e l ,  

e i n e m   K o n d e n s a t o r   (14)   und  e i n e m   K o n t a k t g i t t e r ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  s i c h   d i e   A n s c h l u ß k l e m m e n   a l s   F e l d s t e c k e r  

( 1 5 )   d u r c h   d e n   B o d e n   d e r   L a g e r b r ü c k e   ( 1 )  

e r s t r e c k e n ;  

daß  e i n e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   (45)   in  d i e   L a g e r -  

b r ü c k e   (  1  )  e i n g e s e t z t   i s t   und  e i n   K o n t a k t g i t t e r  

t r ä g t ;  

daß  das   K o n t a k t g i t t e r   a l s   S t a n z g i t t e r   (60)   zum 

w a h l w e i s e n   A n s c h l i e ß e n   von  D r o s s e l n   ( 1 3 ) ,   Um- 

s c h a l t e r n   ( 8 0 ) ,   D i o d e n   ( 7 1 ) ,   W i d e r s t ä n d e n   o . ä .  

a u s g e f ü h r t   i s t ;  

daß  das   S t a n z g i t t e r   (60)  E i n / A u s - K o n t a k t s t e l l e n  

s o w i e   D r e h r i c h t u n g s - U m s c h a l t k o n t a k t s t e l l e n   ( 6 7 ,  

68)  a u f w e i s t ;  



"aa   o L - a n z g i t t e r   ibu ;   aur   d e r   dem  R o t o r   ( 3 )  
z u g e w a n d t e n   S e i t e   de r   S c h a l t e r a n o r d n u n g   ( 4 5 )  
l i e g t ;  

-  daß  U m s c h a l t k o n t a k t e   (32)  au f   d e r   dem  R o t o r   ( 3 )  
a b g e w a n d t e n   S e i t e   d e r   S c h a l t e r a n o r d n u n g   ( 4 5 )  
a n g e o r d n e t   s i n d ;   u n d  

-  daß  M i t t e l   v o r g e s e h e n   s i n d ,   um  d i e   U m s c h a l t -  
k o n t a k t e   (32)  g l e i c h z e i t i g   mit   den  E i n / A u s - S c h a l t -  
k o n t a k t e n   zu  b e t ä t i g e n .  

S c h a l t e r a n o r d n u n g ,   v o r z u g s w e i s e   f ü r   e i n e   L a g e r -  
b r ü c k e   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
äaß  U m s c h a l t k o n t a k t e   (32)  von  e i n e m   S c h a l t r i n g  
(30)  b e t ä t i g b a r   s i n d   und  in  i h r e n   E n d s t e l l u n g e n  
äas  S t a n z g i t t e r   (60)   d u r c h   in  d e r   S c h a l t e r a n -  
j r d n u n g   (45)   v o r g e s e h e n e   Ö f f n u n g e n   (69)  k o n t a k -  
i i e r e n .  

A n o r d n u n g   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
3aß  de r   S c h a l t r i n g   (30)  e i n e n   r a d i a l e n   F o r t s a t z  
[36)  a u f w e i s t ,   de r   d u r c h   d i e   L a g e r b r ü c k e   (1)  n a c h  
l ußen   in  den  E i n / A u s - S c h a l t e r   (90)  r a g t .  

Anordnung   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
3aß  de r   S c h a l t r i n g   (30)  ü b e r   e i n   G e s t ä n g e   m i t   o d e r  
)hne  V e r z a h n u n g   von  dem  E i n / A u s - S c h a l t e r   ( 9 0 )  
j e t ä t i g b a r   i s t .  

Anordnung   n a c h   A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  
: e i c h n e t ,   daß  d i e   U m s c h a l t k o n t a k t e   (32)   K o n t a k t -  
" e d e r n   (32 ,   3 2 ' )   mi t   s i c h   ü b e r k r e u z e n d e n   B e i n e n  
38)  s i n d .  
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5.  A n o r d n u n g   n a c h   A n s p r u c h   1  o d e r   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  d i e   U m s c h a l t k o n t a k t e   (32)   S c h a l t a r m e  

e i n e s   W i p p s c h a l t e r s   m i t   V - f ö r m i g e n   Armen  s i n d .  

7  .  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   1  ,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  d i e   F e l d s t e c k e r   (15)   an  i h r e n   f r e i e n ,  

a u ß e r h a l b   d e r   L a g e r b r ü c k e   (  1  )  l i e g e n d e n   E n d e n  

s o w o h l   S t e c k f a h n e n   (16 ,   16*)  f ü r   K a b e l s c h u h e ,   a l s  

a u c h   G e w i n d e s t u t z e n   (24)   m i t   K l e m m s c h r a u b e n   ( 2 3 )  

f ü r   das   A n s s c h l i e ß e n   von  a b i s o l i e r t e n ,   f r e i e n  

K a b e l e n d e n   a u f w e i s e n .  

8.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  d i e   F e l d s t e c k e r   (15)   s e i t l i c h   v o r s t e h e n d e  

und  im  w e s e n t l i c h e n   90°  zu  den   F e l d s t e c k e r n   ( 1 5 )  

a n g e o r d n e t e   M e s s e r k o n t a k t e   (20)   zum  s i c h e r e n   E i n -  

klemn.i-n  von  K o n d e n s a t o r a n s c h l ü s s e n   ( 1 4 ' )   a u f w e i -  

sen   . 

9  .  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   1  ,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  das   S t a n z g i t t e r   (60)   e i n   z u s a m m e n h ä n -  

g e n d e r   B a n d l e i t e r   (61 ,   65)  aus   M e t a l l   i s t ,   der   m i t  

d e r   r o t o r s e i t i g e n   F l ä c h e   d e r   S c h a l t e r a n o r d n u n g  

(45)  v e r s c h w e i ß t ,   v e r k l e b t   o d e r   au f   s o n s t i g e   W e i s e  

v e r b u n d e n   i s t .  

10.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  das   S t a n z g i t t e r   (60)   im  w e s e n t l i c h e n   i n  

e i n e r   E b e n e   l i e g t ,   j e d o c h   s e n k r e c h t   d a z u   a b g e w i n -  

k e l t e   A n s c h l u ß z u n g e n   (62)   f ü r   d i e   F e l d w i c k l u n g e n  

(9)  s o w i e   B o h r u n g e n   (75)   f ü r   das   D u r c h s t e c k e n   d e r  

A n s c h l ü s s e   von  e l e k t r o n i s c h e n   B a u e l e m e n t e n   w i e  

D r o s s e l n   ( 1 3 ) ,   D i o d e n   (71)   e t c .   und  A n s c h l u ß f a h n e n  

(70)  zum  A n s c h l i e ß e n   d i e s e r   B a u e l e m e n t e   a u f w e i s t .  
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*  v o r n c n t u n g   nacft   A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  
n e t ,   daß  d a s   m i t   d e r   S c h a l t e r a n o r d n u n g   ( 4 5 )  
v e r b u n d e n e   S t a n z g i t t e r   (60)   in   zwei   H ä l f t e n   a u f g e -  
t r e n n t   i s t .  

12.  V o r r i c h t u n g   n a c h   A n s p r u c h   11,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  
n e t ,   daß  d i e   S c h a l t e r a n o r d n u n g   (45)  im  B e r e i c h   v o n  
T r e n n s t e l l e n   des   S t a n z g i t t e r s   (60)  m i t   Ö f f n u n g e n  
o d e r   A u s n e h m u n g e n   f ü r   das   A u s s t a n z e n   de r   T r e n n -  
s t e l l e n   v e r s e h e n   i s t .  
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